

GAZETA TRANSILVANIA

Biblioteca Universităţii

Cluj

Redacţia şi Administraţia
 GAZETA LIBERTĂŢII BRAŞOV
 Telefon 226
 Abonament anual 200 lei
 Pentru streinătate 500 lei
 Anunţuri, reclame, după tarif

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare în fie-care zi de lucru

La Ighiu d-l dr. Alex. Valda Voevod a fost arestat şi purtat între baionete în urma ordinelor date de organele guvernului pentru că voia să ia contact cu alegătorii săi.

Se pare că Brătienii îşi caută singur binemeritul loc de cinste pe atunci, când se vor numi „foşti miniştri“.

O ruşine naţională: banditismele dela Ighiu

Din ordinul satrapilor guvernamentali s'au tras salve de puşcă asupra mulţimei alegătorilor.

Ceea-ce s'a petrecut în circumscripţia electorală Ighiu, cu prilejul alegerii de acum, întrece ori-ce aşteptare şi ori-ce închipuire.

În afară de batjocura criminală faţă de legi, exasperarea alegătorilor prin cele mai mizerabile abuzuri părea tuturor o nebunie, când ştiut era că se vor fura urnele.

Au fost mulţi cari se întrebau nedumeriţi: de ce această primejdioasă atâtare la revoltă, cu cele mai scandaloase măsuri luate prin jandarmerie şi întrebuintând armata ţării la executarea lor — când şi-aşa se vor fura urnele în cele două nopţi neprevăzute de lege, dar introduse anume în procedura electorală, de către guvernul Brătianu.

Explicaţie au însă şi aceste măsuri. Alegerile din Ardeal servesc guvernului ca experienţe în fortarea corpului electoral. Şi mai ales în cercurile unde Partidul naţional era mai puternic, au vrut să experimenteze sistemul de teroare ca să poată observa rezultatele lui.

De două ori criminali: batjocurând voinţa poporului şi silindu-l prin cele mai odioase mijloace de teroare.

Faţă de dârzenia nemfricată a alegătorilor din cercul Ighiu, satrapii guvernamentali au fost siliţi la repetarea furtului urnelor. Teroarea nu făcuse decât să solidarizeze pe toţi alegătorii în jurul candidatului Partidului naţional român.

Şi, în consecinţă, s'au ordonat măsuri extreme, până la salve de focuri de armă împotriva alegătorilor, cari îşi cereau numai libertatea de a alege pe acela pe care-l voiau.

* * *

Crima aceasta este o ruşine naţională, amintind regimul de teroare al duşmanilor seculari, întrecându-l prin nesocotirea de ori-ce urmă de legalitate.

Neînchipuit de dureros este simţământul bunilor români, fraţi alegători ai cercului Ighiu, cari s'au văzut respinşi, dela urne cu salve de puşti, trase de armata scumpă tuturor, — unde erau chemaţi de datoria cetăţenească, ca să-şi implinească dreptul lor consacrat de lege şi Regele ţării; — neînchipuit de tragică este frământarea din sufletele acestor alegători cari, ei cei dintâi, în lupte glorioase au afirmat conştiinţa drepturilor politice sub vitregia stăpânirii maghiare şi tot ei au salutată libertatea şi au hotărât unirea neamului la marea adunare naţională dela Alba-Iulia.

Mizerabili cari au ordonat focul de săvâ asupra acestor neîntre-şi luptători pentru împlinirea idealului naţional, trebuie să fie înscrise, pe vecie, în stâlpul infamiei, iar guvernul care patronează astfel de ticăloşii, să rămâne-va pentru tot neamul românesc mai odios decât însăşi regimul de săvârie dinainte de 1918.

În Ardeal, în 1923, după patru ani dela unire, în regiunea glorioasă a luptelor româneşti, cele mai însufleţite, cele mai greu duse cu jertfe mari, cu sânge, dar cu nădejdea în viitorul strălucit al neamului — împotriva aceluiaşi luptători naţionali cari au afirmat înaintea întregii lumi civilizate, în vremea dureroasei iobăgii streine, conştiinţa de român — s'a tras cu salve de puşcă.

Întreg Ardealul şi întreaga ţară se cutremură la acest gând. Alegătorii cercului Ighiu cer răzbunare. Poporul întreg li-o va da, trântind acest regim odios dela cârma Statului. Dacă se va încăpătina să rămână acolo unde s'a cocoţat prin crimă şi fraudă — cu atât mai rău pentru satrapii de azi ai României-Mari.

* * *

Faptele dela Cricău, Teiuş, Geoagiu-de-sus, Intregalde, — nu vor putea uita niciodată. Moştii lui Avram Iancu, batiocuriţi de cei mai sceleraţi căldăi ai unui regim iresponsabil, nu pot avea

linişte, până ce întreg poporul românesc nu-i va răzbuna de ruşinea ce li s'a făcut.

Dacă n'am avut de înregistrat şi mai dureroase fapte, să se ştie, a fost graţie tactului conducătorilor Partidului naţional, cari au domolit furia poporului împotriva călharilor de urne cari tot ei au ordonat apoi împuşcarea alegătorilor.

Mizerabili cari au făcut aceasta împingeau intenţionat la crima cea mai oribilă şi, după ei, gloanţele soldaţilor români ar fi stins viaţa celor mai buni români.

Ce-ar fi urmat, se poate înţelege.

Stăbun, deci, ca organele guvernului au împins până la sângeroase conflicte între autorităţi şi popor. Este o nebunească crimă, care a sguđuit până în adânc sufletele pline de obidă ale ardelenilor. Dacă n'ar fi fost extraordinara autoritate morală a Partidului naţional care, prin fruntaşii lui, au stăpânit şi până astăzi poporul — nu se ştie unde răsufiau crimele odiosului regim brătienist.

D-l Ion Brătianu, ca şi tovarăşii, ca şi calai săi, sugi eri la unghiuri, iar azi răzbanându-se pe acelaşi popor român, care i-a scârbit de mult, s'au înscris astfel astăzi, în istoria luptelor politice din Ardeal, o pagină de odiv, pe veci.

Ce s'a petrecut eri şi alaltăeri în circumscripţia Ighiu

Alba-Iulia, 26 Februarie. — Astăzi s'a făcut scrutinul la 6 din cele 8 secţii de vot din circumscripţia Ighiului. La 4 secţii, urnele au avut un număr excesiv de mare de voturi pentru candidatul guvernamental; în toate acele secţii unde au lipsit bărbaţii de încredere al candidatului Partidului naţional, d-l dr. Silviu Drăgomiş, profesor universitar. Au lipsit, nefiind admişi de către birourile electorale, cu toate că aveau toate drepturile prescrise de legea electorală. Tot astfel, acolo unde bărbaţii de încredere au fost scoşi noaptea la ora 12, dela paza urnelor, prin joia armată.

În chipul acesta, jurându-se urnele, adăugându-se cu nemiluita voturi pentru candidatul guvernului, acesta şi-a asigurat o mare majoritate în aceste 6 secţii de votare.

De pildă, în secţia Cricău — unde este o citadelă a Partidului naţional, vestită şi sub unghiuri, — au votat eri numai 224 alegători. Azi dimineaţă — după ce s'a făcut „inspecţia“ de noapte — s'au găsit 893 voturi pentru candidatul guvernului şi 1, zi unul, pentru d-l dr. Silviu Drăgomiş. Prea zelos, preşedintele alegerii!..

Numai la Ighiu şi Teiuş — cum se hotărâse mai dinainte — urnele n'au fost violate. Rezultatul a fost în proporţie de 6:1 în favoarea candidatului Partidului naţional. De pildă la Ighiu, d-l dr. Silviu Drăgomiş a avut 670 voturi iar guvernamentalul numai 104, ale angurior din această comună, terorizaţi sau prietini ai candidatului Petre Metes, de pe vremea alegerii lui Sász Pall la 1910. Se ştie că d-l P. Metes, actualul candidat liberal, atunci era agentul împilător faţă de români, al deputatului ungar.

Doă secţii de votare, în cari nu se cunosc până acum rezultatele votării, au fost complet blocate: la Geoagiu de sus şi la Intregalde. Aci nici un bărbat de încredere de-al Partidului naţional n'a fost admis şi nici nu s'a putut apropia nimeni după informaţii, până la ora când vă telefonez. Şi de notat că la Geoagiu sunt cam 1500 de voturi de dat.

Rezultatul general se va publica mâine: după toate probabilităţile, în urma celor petrecute, candidatul guvernului va fi proclamat ales.

Se trag salve de puşcă asupra alegătorilor.

Azi, la ora 11 a. m., când preşedintele secţiei de votare din Cricău a plecat cu procesul verbal din comună, întreaga populaţie a comunei i-a eşit înaintea, insultându-l şi strigându-i: hoţi, bestii şi alte invective.

Ţăranii din comunele mari învecinate, cari ieri fuseseră respinşi dela vot, sosind azi din nou ca să voteze au fost întâmpinaţi de jandarmi cari vroiau să-i împărăştie. Ţăranii cerură să li-se lase liberă calea la secţia de vot, ca să voteze. Atunci, din ordinul maiorului Mihai şi a unui ofiţer Dumitrescu, jandarmii au tras salve asupra mulţimei. Din ferici- cire nu s'au înregistrat victime. — Se vede că jandarmii au tras pe de-asupra mulţimei, mai cuminti decât cei cari ordonaseră foc de salvă asupra alegătorilor.

Dacă nu s'a întâmplat o mare nenorocire, ţăranii fiind extrem de îndârjiţi, se datoreşte numai tactului fruntaşilor noştri din comună, cari au stăpânit furia mulţimei.

400 ţărani din Cricău expulzaţi din comună.

Preşedintele secţiei Cricău, un anume Ionuţ, în afară de alte samavolnicii — cum a fost aceea care a dat naştere lecţiei bine aplicate cu două palme şi un picior zdravăn date de d-l deputat Vic-

tor Moldovan; în afară că a sistat sa-mavolnic procedura de alegere eri la ora 3 d a., insultând bărbații de încredere ai Partidului național și alungându-i cu jandarmii din localul de vot — a comis și expulzarea a 400 locuitori, cu forța, din comună. Jandarmeria s'a executat și acești 400 au fost scoși din Cricău, ca să nu turbure operația președintelui la ură.

Eliberarea deputatului Victor Moldovan

D-l deputat Victor Moldovan, care a pământ erii pe președintele secției de vot din Cricău, fiindcă acesta îl insultase — a fost arestat 24 de ore și azi, eliberat. D-șă, întorcându-se la Alba-Iulia, a fost căduros serbătorit de frunțașii Partidului național adunați aci.

Neenumărate sânt fărădelegile făptuite de satrapii guvernamentali. O via turburată este în popor și nemulțumirile stau să izbucnească.

Toți alegătorii jură că au votat cu Partidul național și sânt extrem de indignați de furtul urnelor și de batjocura ce-au făcut liberalii cu ei, cu ajutorul jandarmeriei și al armatei. Dacă nu au ripostat la bruscări, se datorește tocmai înaltului simț de ordine al frunțașilor din comunele cercului Ighiu.

Poftească, însă, candidatul guvernului să calce, o singură dată în cerc. Alegătorii nu pot auzi nici numele atât li de odios. Preoți și țărani au fost batjocuriți de acest individ, punând autoritatea de stat să-i aresteze, să-i bruscheze, ca apoi să le smulgă votul, prin furt, noaptea, dacă nu reușise prin terecare.

Suntem informați că guvernul Brătianu, care patronază acest sistem, a dat ordin să fie ales omul de tristă amintire al lui Sasz Pali și aceasta cu riscul de-a răscula poporul și de-a-l ucide cu lovituri de pușcă.

Ce poate fi mai odios, ce poate constitui mai mult de cât aceasta, o rușine națională, dacă va fi tolerată și va rămâne nerăzbunată alegerea ticăloasă dela Ighiu.

Partidul național față de proiectul Constituției liberale

— Proiectul nu conține principiile hotărârilor dela Alba-Iulia și vrea permanentizarea regimurilor învechite dela 1866 încoace —

II.

Partidul național a ținut dela început să arate ilegalitatea Camerelor actualei Ori, Constituția votată de acest pseudo-parlament, nerecunoscut de nici unui dintre partidele opoziției — va fi octroiată de țară, chiar dacă ar fi fost or-cât de democratică și perfectă.

Nu se poate admite ca, prin lovitura de stat, să se impuie pactul fundamental al statului român, format din mai multe provincii cari s'au unit din libera lor voință, de cât prin votul Corpurilor Legiuitoare în cari voința poporului întreg și voința Suveranului să se întâlnească într-o indiscutabilă armonie. Altfel, deschidem un procedeu periculos pentru viitor, lăsând fiecărui guvern posibilitatea de-a pretinde Regelui decretul care să întărească ori-cari Camere alese prin mijloacele întrebunțate de liberali, drept Constituantă.

La așezarea pactului fundamental al statului trebuie să se dea toate garanțiile că el este eșit din acordul voinței poporului cu voința Suveranului. Ori astăzi numai voința guvernului Brătianu vrea să impuie țării o Constituțiune medievală, în care principiile cele mai reacționare se bat în cap cu principiile socializării — în acelaș timp creiând o situație scandalos favorizată partidului liberal.

Dacă n'ar fi astfel și nici atunci nu s'ar putea admite.

Partidul național socotește că proiectul de constituție al partidului liberal nu este nici democrat, nici perfect. Dimpotrivă, el este un atentat la libertățile publice și particulare, în acelaș timp vrând să încătușeze — pe decenii de azi înainte — dezvoltarea economică, culturală și politică a țării.

Înainte de toate, pentru noi ardelenii și în fața răspunderii către șirelnătate — în special către marii aliași protecțori — constituția liberală nu înarhiculează principiile fundamentale din pactul Unirii dela Alba-Iulia, principii acceptate de M. S. Regele în deplind

conștiință ca buna armonie între provinciile este condiționată de respectarea acestor provincii.

Constituția țării nu poate omite înscrierea principiilor fundamentale ale pactului dela Alba-Iulia, care a fost legământul sfânt între poporul nostru din Ardeal, Banat, Crișana și Maramureș și între Regele țării și întreg poporul său românesc.

În afară de alte lipsuri grave, o misiunea aceasta creiază o stare de adâncă nemulțumire și de nesiguranță — fiindcă la acele hotărâri nu se poate renunța, ele garantând o viață democratică după care a lănat poporul nostru și ele asigurând drepturile lui împotriva oricărui tendințe absolutiste.

În primul rând, dacă aceste mari principii ar fi înscrise în pactul fundamental al țării, nu s'ar mai putea reveni la sistemele de guvernământ dela 1866 încoace — prin fabricarea Parlamentelor cu ajutorul celor mai criminale abuzuri.

Constituția liberală, urmărind continuarea regimurilor absolutiste, nu dă nici o garanție de verificare a alegătorilor și rezervă — ca și până azi — Corpurilor Legiuitoare (art. 40) dreptul de verificare a mandatelor, în loc să-l treacă la justiție sau la alt corp independent, cărui să i se asigure prin Constituție această independență.

Însăși Constituția liberală, face, astfel, posibilă guvernarea ant constituțională, admind falsificarea voinței naționale sau completarea ei suprimare. Cu astfel de regim constituțional, Suveranul va guvernă în loc de a domni. Cu astfel de defect esențial și cu alte lipsuri din legea electorală, va înflori sistemul guvernelor personale cari, la rândul lor, își vor crea parlamente servile și un corp electoral propriu (din agenți electorali, bătași și crimnali).

Urmările acestor regimuri ar fi catastrofele pentru țară care, astăzi, dar în viitor? — nu mai poate respira sub călcăiel regimului Brătianu.

Partidul național român, convins, ca

și întreaga țară, că până nu se va lăsa libertate țării de a se pronunța liber și nu vom avea parlamente libere cu guverne răspunzătoare față de ele — nu va exista controlul public și nici lupte de partid dritoare.

Constituția liberală, dimpotrivă, vrea permanentizarea stării neferice de azi, când o grupă de oameni înregistrați în partid, spoliază țara și guvernază cu ajutorul celor mai urâte fără de legi, fără să vadă, să înțeleagă că ducă țara la prăpastie, că mâine poimâine va izbucni conflictul violent între cei stăpâniți (azi redescoperți la conștiința cetățenească) și stăpânitori.

Partidul național va lupta, cu toate forțele sale, ce izvoresc din trecutul său de jertfă pentru neam, la înlăturarea cauzei primordiale care ne împinge către un dezastru sigur. Și, în primul rând, este împiedecarea votării Constituției liberale ce vrea să o impună guvernul și parlamentul de azi, prin lovitura de stat.

Stiri telegrafice

București (Radior) 27 Februarie.

— Comitetul delegaților pentru reforma constituțională a cercetat ieri textul privitor la delictele de presă. Leonte Moldovan a propus să se treacă la jurați aceste deliecte. Ion Brătianu s'a ridicat împotriva acestei propuneri. După o discuție mai lungă, s'a primit proiectul ministrului de justiție, prin care ațărările la omor și răscoală ca și calomniile să ajungă înaintea tribunalelor ordinare. În alte cazuri să judece jurații.

(Este absolut caraghioasă această formă de redactare sub care se ascunde soluția d-lui Ion Brătianu care este astăzi, un dușman de moarte al libertăților publice N. R.)

— Primăria Capitalei a cerut guvernului desființarea oficiilor de închiriere — Varșovia: Polonia a respins oferta Rusiei bolșevice de-a face intervești pentru apănarea conflictului litano-polon.

Scrisoare din Maramureș

În 3 Februarie a repausat în etate de 73 ani, protopopul Ioan Dorog, un bun preot și vrednic român, care prin jnuta sa intransigantă a meritat și stima și respectul streinilor, de care foarte puțini români s'au învrednicit. Alături de camnatoal său, vicariul Tit Bud, a lucrat pentru binele bisericii ca notar tractual și apoi protopop al Sighetului. Mult timp a fost controlorul „Asociațiunii Maramureșene”. După moartea vicariului Tit Bud, a provăzut agendele vicariatului, iar în revoluție a devenit președintele organizației anticanonice „Sfatul Preoțesc”, unde îl pusese prin curse câștigi-va amblișoși gata a pescui în turbure. Numal devotamentului preoțesc și înțelepciunii lui Ioan Dorog se poate mulțumi că „Sfatul Preoțesc” n'a deralat și nu a servit planurile inițiatorilor vanitoși și s'a putut lichida fără nici o perturbare morală.

Ca om a avut curajul opiniilor. Văzând că „Asociațiunea Maramureșană” nu poate înlocui „Astra”, contra opiniei vicariului Tit Bud în frunte cu neuitatul dr. Ioan Mihályi, s'a pus în fruntea „tinerime” radicale și în anul 1912 au întemeiat despărțământul Sighet al „Astrei”, devenind vicepreședinte. În politică a urmat direcțiunea neșovăită și neted națională a d-lui Ioan Mihályi și cu toate că final său dr. Tit Dorog trecu la Aversceni și fu ales președinte al organizației județene, bătrânul Ioan Dorog a rămas credincios Partidului național. Văzând destrăbălarea trădătorilor liberali nu găsia cuvinte pentru a-l înfieră. În adunarea congregației a susținut cu energie drepturile bisericii și ale neamului său de plugari. Când s'a discutat proiectul de moțiune pentru a se aduce mulțumită guvernului șovin maghiar pentru împănarea județului cu școale maghiare de stat — alături de dr. Ioan Mihályi a ridicat „veto” energic fără nici un incunjur și a strigat atât de puternic „nu”, încât s'au cutremurat zidurile saiei de ședințe. Școala confesională română din Sat-Slatina

unde a pistorit aproape un jumătate de veac, a fost exemplară.

Slatina are cel mai mare contingent de „cărțurari”, acolo sunt mai puțini analfabeți și vestea corului (a unicului cor bisericesc organizat din țărani) bisericesc din Slatina, disciplinat de vrednicul preot din Tarna-Mare, Tanasie Dorog și condus azi cu măesirie de cautorul țaran Grigore Bota, trece granițele județului. Biserica din Sat-Slatina a fost zidită cu munificența episcopului Pavel, însă, cu osteneala omului insuflețit pentru ideal, care a fost Ioan Dorog. În 6 Februarie a fost prohodit în Sighet de 16 proști în frunte cu vicariul Ilarie Borog. Memoria lui va fi în veci neuitată.

Concertul d-nei K. Baranyay Jolan, cântăreața Operei din Budapesta, ținut cu concursul societății „mixtum compositum”, „Harmonia” în 5 Februarie a. c. în sala prefecturii — ne demonstrează, că suntem mai aproape de Budapesta ca de București. Cei ce servesc interesele culturii maghiare sunt mai isteți, mai munificenți și mai insufleții ca „ciocoi noștri” unificatori cu furca. Cântăreața de ochii lumii a executat și „turtureaua” de Brediceanu, pe lângă un vast program clasic și 3 doine maghiare. În schimb, s'a făcut muzică românească din partea „Harmoniei”. Orchestra a executat de Keller: „Ouverture romaine” și „Râmniceanca” de Filip, iar d-șoara Ida Puschmann, ca solo la pian, compoziția proprie: „Fantasie romaine”. Sperăm că arta română cu încetul se va înculba la „Harmonia”, căci altcum protecția oficialității și a societății române n'ar avea nici un înțeles.

Ne-ar putea da mâna de ajutor, fără a aștepta indemnul oficialității, în acest scop, artiștii noștri din Cluj, pentru a ridica cultura și conștiința românească din Siberia României. Planul teatral al d-lui Ștefan Mărcuș din Oradea-Mare, nu s'a putut realiza și astfel iute nu

vom avea „reprezentări teatrale românești” în Sighet. În schimb, sub direcția lui Lerescu Moise, de 8 luni funcționează teatrul stabil ovresc în jargon și nepoșii lui Dragoș-Vojă câtă cu însuflețire „Hei Rebeșe”; vara 3 luni debutează trupa maghiară în teatrul orașului. Trupele culturale ale „Ugei-culturale” s'au desființat și arta română se restrânge la prestațiunile școlare. „Reuniunea Femelor” și-a uitat bunul obicei de a ne da reprezentații de diletanși, iar însuflețirea de paie stărnită de adunarea generală a „Astrei” — a fost un foc mai slab ca de paie. Spre norocul nostru, după multă propagandă prin presă, s'a constituit în Sighet, în frunte cu d-l vicar Ilarie Borog, un comitet cultural, care a pus capăt anarhiei ajunse cu inițiativa privată, fără plan ori interes cultural. În 4 Februarie, s'a ținut în sala prefecturii prima șezătoare culturală închinată „României Jine”, din prilejul jubileului de 50 ani. Vorbirea de deschidere a ținut-o d-l vicar Ilarie Borog, despre Eminescu, ca membru al „României Jine” a conferat însuflețitul profesor Ioan Bilț-Dancuș. D-șoara Dora Haban a declamat cu multă pricepere, iar corul mixt al măestrului V. Peta, compus din elevii școlaeli normale și elevii liceului „Domnița Ileana”, cu prestațiunile sale a fost punctul culminant al șezătoarei. Ca solistă s'a distins d-șoara Pap Coman. Pentru statua lui Eminescu s'a colectat un fond de 512 lei. A doua șezătoare se va ținea în prima Duminecă a lunii Martie, dedicată memoriei lui „Aram Iancu”.

În 3 Februarie, liceul de fete a aranjat un succes bal al copiilor. Fondul de excursii a încasat netto 10,000 lei. Păcat că balului nu i premerge o școală de dans, unde să se cultive frumosa noastră danșuri naționale și neîntrecutul joc de salon „Romana”. Și pe acest teren trebuie să ne rromânizăm.

Fără de streini suntem abia la începutul începutului. Nici baremi un cor bisericesc nu avem, ca să nu amintesc altele. În cadrele despărțământului

„Astrei” sperăm formarea unei secții corale și mult dorita „universitate populară” pentru oraș și sate. „Comitetul cultural” să mediteze asupra problemei acesteia. Căci „Astra” mai mult bine ne poate aduce ca „gruparea subversivă „Adyă mörfi és”.

Unurii sunt cu mult mai activi. După concertul corului „Katholikus kör” foarte cercetat de elita română, a urmat în 27 Ianuarie „serala dansantă în calico-roșu”, dupăce în balul verde al ovreilor ne-am întrecut în verdeață. Au fost foarte mulți români „calici”, numai dame au fost 48 dricoș române. Oficialitatea fiind proseris, cuvântul românesc a trebuit prin prezența sa să conștinească această îngrădire. Totuși „pute opinca”, dar mustața și dolmanul apoi și caftanul „jupunilor” miroasă! Va urma balul „lib” al cizmarilor. Suntem curioși căji români or pot ovi acolo, ca să putem face statistica românilor participanți la manifestațiile tricolor-maghiar ale minorității, care strigă „ghivalt” că i persecută. Fiți că „Maramaros” prin jnuta sa impertinentă injură aliații și prin tonul său subversiv tinda la „bolșevizarea mentalității românești”. Avem autorități și cenzură în Sighet? Răbdarea s'a gătat!

Coresp.

Dela societatea Junilor Roșiori

Parastas și adunare generală.

Duminecă în 4 Martie a. c. va avea loc în biserica Sfântului Nicolae din Prund parastasu, care se va face din partea Societății Junilor Roșiori, în amintirea membrilor săi răposaji.

Membrii Societății se vor întruni în localul societății Duminecă, la 9 ore a. m.

Se atrage atențiunea membrilor, că tot Duminecă în 4 Martie a. c. la 3 ore p. m. se va ține adunarea generală.

Alăt dela parastas, cât și dela adunarea generală să nu absenteze nici un membru. Binevoitorii acestei societăți sunt binevăzuți.

Comitetul.

ULTIMA ORA

Ruşinea dela Ighiu

A numi alegere modul, în care guvernul şi-a sporit numărul parlamentarilor săi cu figura fostului prefect de Cluj, care în trei ani a fost aderentul „dia convingere” a trei partide politice; a numi alegere nemaipomenitele abuzuri dela Ighiu, cu cari Brătienii au ţinut să-şi încoroneze opera lor electorală, însemnează a-şi bate joc de miile de alegători înşelaşi, terorizaşi şi jefuiţi.

Ordinul circular adresat jandarmeriei şi pe care noi l-am publicat în numărul nostru de Duminică, arată pe deplin şi clar ce înseamnă actualul guvern sub cuvântul: sufra giu universal. Un singur om, în care n'a dispărut cel mai elementar simţ de cinste şi bunăvoinţă, n'ar mai putea rămâne în sânul partidului liberal, dacă s-ar da seama de criminalitatea care stă la baza acestui partid. Caci, a-şi îndemna faşiş organele însărcinate cu susţinerea ordinii la acte ilegale, a le spune acestora că legea să o considere decât ca pe o simplă mască a acestor ilegalităţi şi a le îmbărbăta la comiterea de nelegiuiri sub cuvânt că „interesele ţării o pretind aceasta.” — toate acestea sunt scările pe cari orice individ, care nu se îngrezeşte de murdăria lor, poate urca şi ajunge la fericitul Olimp al minciunii, în care se răsfăţă parlamentarii liberali.

E natural deci că cel ce nu se schieşte ca prin astfel de mijloace să-şi câştige titlul de „reprezentant al poporului”, nu va putea fi decât unelaltă şi instrumentul împlinirii intereselor particulare şi de partid ale strălucitelor figuri din fruntea ţării, cari nu se îngrezeşc, ca alătura de îndemnarile lor la nelegiuire, să invoace chiar şi numele M. Săle Regului.

Ce cîste mai poţi găsi, şi ce mai poate fi sfânt în inimile astorfelor de oameni?!

Dar să ne întoarcem la Ighiu! Prin faptul că acolo au fost arestaţi fruntaşii Partidului naţional şi ţinuşi izolaţi de alegători, organele guvernului n-au dovedit decât teama de a nu fi demascată imensitatea infernalelor lor planuri. Poporul însă care-şi cunoaşte chemarea şi datorita de cetăţean n-a putut fi orb. S-a prezentat cu fruntea ridicată ca să-şi exercite dreptul său sfânt de alegător şi prin votul său să arate că nu mai poate tolera miciana în numele căreia lucrează parlamentul brătienist. S-a recurs atunci la cele mai condamnabile acte de teroare şi în urmă

armele soldaţilor au fost încărcate şi au fost trase salve asupra cetăţenilor cari veniseră să-şi exercite dreptul, pentru împlinirea cărora şi au jefit viaţa cei opt sute de mii de martiri ai înfăptuirii României de azi. Noaptea apoi a decurs cunoscuta operaţie electorală, prin care a devenit celebru guvernul actual al ţării româneşti.

Şi pentru ce toate acestea? Pentru că fostului prefect de Cluj să i-se dea cinstea cuvenită a faptelor sale prin care şi-a câştigat în foşa guvernelor ungureşti meritele de duşman al neamului său, al Românilor.

La alegerile ungureşti din anul 1910 candidatul liberal de azi al Ighiului era, în acelaşi cerc, unelaltă guvernului unguresc împotriva luptătorului naţional al Românilor d-l dr. Alex. Vaida Voevod. Astăzi acelaş domn Meteş a avansat. În alegerea de Duminică dânsul a avut deosebita satisfacţie ca să vadă guvernul d-lui Brătianu stându-i la dispoziţie nu numai cu organele sale ci şi cu armata făuritoare a României întregite. Iar pe fruntaşii luptelor româneşti de sub unghiuri i-a putut vedea exortaţi între baionetele armatei române, cari, din ordinul şi spre ruşinea guvernului liberal, au trebuit să se atingă şi de persoana primului ministru preşedinte al României întregite.

Repetăm încă odată: această ruşine care apasă asupra ţării întregii şi pe care guvernul se va grăbi să o numească *victoria dela Ighiu*, a fost comisă pentru ca din parlamentul Brătienilor să nu lipsească acea unelaltă a guvernului unguresc, care de azi înainte va purta titlul de: deputat liberal!!

subşefului. Al doilea martor, agentul Ion Mustaţă, declară din po'rivă că nu e adevărată învinuirea ce i se aduce d-lui Vişianu.

Tribunalul luând cazul în desbatere, l'a scos pe d-l Vişianu de sub acuză. Ludwig a făcut apel.

Cadastrul locuinţelor. Consiliul comunal al oraşului nostru, face apel la toţi proprietarii şi îngrijitorii de case, rugându-i să completeze şi să înainteze oficiului de înbierere, în cel puţin 8 zile, coalele de cadastru, privitoare la locuinţe şi localităţile din casele ce posed, respective ce cad sub îngrijirea lor.

În contra acelor, cari nu vor umplea exact aceste coale, autorităţile vor lua măsurile de rigoare.

La Societatea Sodalilor Români „Lumina” s'a înscris ca membră fondatoare cu suma de 500 lei d-na Paraschiva D. Furnică (fostă Notar).

D-l Ioan Chiroiu în memoria fiului său Iosif Chiroiu, a donat 400 lei; d-l N. Oltean în memoria soţiei sale Elena N. Oltean a donat 100 lei; d-l N. Corbu, în memoria soţiei sale Maria N. Corbu a donat 100 lei, pentru care Comitetul şi pe calea aceasta îşi exprimă sincere mulţumiri. — Comitetul.

Pentru Orfelinatul Uniunii fem. rom. donează firma Einzig şi Bădişoiu birou de expediţie, suma de Lei 250 în loc de cunună peritoare, pe scriul repozatului Vasile Langaş, fost în serviciul numitei firme ani îndelungaşi. Orfanele se vr ruga pentru sufletul său. Cu adâncă mulţumire în numele comitetului, *Marta B. Baiulescu*, preşedintă.

Statele- Unite intervin în conflictul din Ruhr.

Din New-York ni se scrie: Ziarul „Cleveland Plain-Dealer” aduce ştirea că Senatul din Washington a emis o comisiune pentru a constata, dacă Germania poate plăti mai mult decât a anunţat guvernul german, înainte de ocupaţia franceză în Ruhr.

În cazul când comisia va raporta favorabil Germaniei, guvernul american este hotărît să facă intervenţii pe lângă Franţa.

Opinia publică aprobă, în unanimitate, hotărîrea preşedintelui Harding de a retrage trupele americane din Germania. (*Serviciul nostru special.*)

Berlin. (Rador.) 27 Febr. — Din New-York se anunţă, că ambasadorul englez Harvey a declarat ziaristilor, că preşedintele Harding se pregăteşte pentru o intervenţie în Europa. O comisie internaţională, ar examina capabilitatea de plată a Germaniei, pe care ar obliga-o să primească hotărîrea acestei comisii. În caz contrar, însă, Franţa — faţă de incapacitatea de plată a Germaniei — ar trebui să părăsească Ruhrul.

— Din Berlin se anunţă, că ambasadorii, nici din Paris, nici din Berlin, n'au fost încunoştiinţaţi despre aceasta.

N. R. — După ştirea precisă a ziarului „Cleveland Plain-Dealer”, nu este vorba de o comisie internaţională, ci de comisia Senatului american.

Misiunea senatorului american Borah.

— Lupta parlamentară americană pentru recunoaşterea sovietelor ruse. —

Cunoscutul adversar al preşedintelui Wilson şi al Ligii Naţiunilor, senatorul Borah din Idaho, propagandistul mişcării pentru recunoaşterea sovietelor, a fost trimis de Senatul din Washington în Rusia ca să cerceteze situaţia sovietelor.

La întoarcerea lui, s'a aşteaptă o crâncenă luptă parlamentară pentru recunoaşterea Rusiei sovietice. Între marii capitalişti cari sunt pentru recunoaşterea sovietelor ruse, este şi miliardarul Vanderlip, care cu doi ani înainte de aceasta propusese guvernului american să recunoască forma nouă de Stat a Rusiei. (*Din presa americană. Serviciul nostru special.*)

Informaţiuni

Desmăntarea „Vătorului” învinovat ruşinosul documente totoral publicat în zăre, atinge culmea ridicolului. Cartea neagră, vrajgul nesfârşit al nelegiuirilor electorale documentează cu vârf şi temelie comise la ordinul Brătienilor în cursul alegerilor din ţară.

Rectoratul universităţii din Bucureşti a trimis ziarului raportul Senatului universitar prin care se stabileşte că mişcarea studenţească a început în Iaşi la Cluj, apoi la Iaşi şi apoi la Bucureşti.

Se stabileşte că în aceste mişcări au luat parte şi elemente straine cari aveau interesul să se întindă vrajpa. Senatul universitar desaproabă demonstraţia împotriva d-lui prof. N. Iorga.

Consiliul de războiu al Corpului VI. de armată a dat erl sentinţa în chestia complotului plănuit împotriva M. S. Regelui. Au fost osândiţi: Ştefan Taroczy, Nic Kmoskó Belmont, L. Pallagi şi Şt. Balázs la câte 10 ani închisoare, fără circumstanţe atenuate, L. Bereczky la 2 ani şi B. Dengyel la un an închisoare în contumacie au fost osândiţi la 10 ani închisoare: St. Hejjas, P. Pronay, G. Hir, preotul Bóris, inginerul Fedor, Boross şi Tiboldy, iar S. Krezsi a fost achitat. Sentinţa este cu drept de apel.

Construcţie de poduri. Serviciul de poduri şi şosele din Braşov va da în antrepriză prin licitaţia publică, ce se va ţine în ziua de 28 Februarie a. c. ora 10, lucrările pentru repararea podurilor Nr. 119, 158, 145, 131, 107 şi 93 de pe şoseaua Oradea-Mare-Cluj-Braşov.

Publicaţiunea respectivă se poate vedea şi la Camera de Comerţ şi Industrie — Braşov.

Reuniunea femeilor române pentru ajutorarea văduvelor sărace din Braşov şi Săcele, aduce şi pe calea aceasta sincere mulţumiri unor firme Einzig et Bădişoiu, pentru bunăvoinţa ce a avut de a dona suma de lei 250. — în loc de cunună nepieritoare pe mormântul decedatului Vasile Langaş, fost mai mulţi ani în serviciul firmei de mai sus.

Din nou se găseşte sfoară din hârtie l'mă calitate în Papetăria Herz, strada Vămei Nr. 22.

Ancheta dela şcoala de meserii.

Domnule Director, În „Gazeta Transilvaniei” Nr. 39 din 24 Februar a apărut sub titlul „Ancheta dela Şcoala de Arte şi Meserii” unele afirmări, care nu sunt adevărate. Anume, că elevii acestei şcoli ar fi suferit lipsuri grozave, dormind şi lucrând (!) în frig şi mâncând nu numai insuficient dar chiar mâncări dăunătoare sănătăţii. În interesul adevărului — în interesul bunului nume a şcolii, Vă rog a face rectificarea cuvenită, invitându-vă tot odată a Vă convinge — venind până la şcoală — că starea sanitară a elevilor e cu totul satisfăcătoare, nefiind un singur caz de boală printre elevi, din cauza frigului sau a mâncării. Lux de căldură nu a fost, cum nu e nici în o şcoală. Nu poate fi însă un bine a exagera lipsurile de care sufer toate şcolile din cauza insuficienţei bug tare. Pentru încălzitul acestei şcoli se dădea înainte 40 vagoane de cărbuni de Petroşani şi 12 vagoane de lemne, ceea ce ar echivala astăzi cu suma de $40 \times 8500 + 12 \times 4000 = 388.000$ lei. Câtă vreme pentru onul acesta s'a aprobat de Directoratul din Cluj numai suma de 79.000 lei pentru procurare de combustibil şi această sumă nu a fost pusă la dispoziţia şcolii în Mai sau Iunie, ci abia în Septembrie, o parte şi restul în Ianuarie, când preţul lemnului se scumpise, astfel că nu s'a putut cumpăra de cât 120 stânjini de lemne; iar la repetatele rapoarte făcute, cerând un surplus pentru încălzit, nu s'a răspuns încă; — încât şcoala va urma să fie închisă, isprăvindu-se lemnele.

Intendantul, a cărui înlocuire se ceruse de noi încă din Septembrie, pentru incorectitudină, a fost judecat şi înlocuit pe ziua de 21 Februarie.

Cu toată stima
Ing. M. Mihăilescu,
Director.

Un ziar cinstit românesc este o comoară pentru casa fiecărui Român. Abonaţi dar „GAZETA TRANSILVANIEI”

Ştiri din Banat

Jubileul de 50 de ani al Reuniunii Române de lectură din Timişoara. — Datorită poliţiei. — Dela tribunal.

Timişoara, 23.

Reuniunea de lectură Română din Timişoara îşi va serba, în 1 Martie a. c., jubileul de 50 de ani.

Înainte de masă, la ora 10, se va oficia, cu această ocazie, un serviciu divin în biserica ortodoxă din Fabrică, iar la ora 11 se va ţine o şedinţă festivă în sala primăriei. La ora 9 seara va avea loc o masă comună în restaurantul hotelului Ferdinand.

Săptămâna trecută, oficial respectiv al oraşului a închis robinetele dela poliţie, lăsând această instituţie fără de apă. Aceasta din cauza că poliţia nu şi-a achitat o datorie de 19.000 de Lei. Prefectura poliţiei văzându-se în o asemenea situaţie, a telegrafiat imediat Ministerului de Interne, care a luat măsuri în această privinţă, rugând în acelaş timp poliţia să facă un tablou complet despre datorită ce le are.

Prin anul 1920 funcţionarii Ludwig Rezső şi Iosif Lederer au fost duşi la Siguranţa din localitate pentru insulte aduse statului român. Ludwig, prefinzând că a fost bruscat în localul Siguranţei, l'a dat în judecată pe sub şef, d-l Iacob Vişian, care de atunci şi până acuma a ieşit din serviciul Siguranţei.

Cazul a ajuns azi înaintea tribunalului. Prietenul lui Ludwig, chemat ca martor, zice că a văzut din stradă prin fereastra oficiului actul de brutalitate al

Bibliografie

A apărut de curând „Dacoromania”, anul II (1921-1922). E buletinul „Muzeului Limbei Române” de pe lângă Universitatea din Cluj. Conducătorul Muzeului, d-nul Sextil Pușcariu, profesor al Universității clujene și membru al Academiei Române, a reușit să grupeze câțiva distinși și harnici filologi, cari dau, în volumul de față, o însemnată contribuție la cunoașterea limbei și literaturii noastre.

Față de cel din anul trecut, volumul de acum e cu mult sporit, are aproape o mie de pagini și cuprinde judicioase studii de specialitate, numeroase etimologii nouă și articole mărunte, iar recensile, revista periodicelor și cronică sunt de o bogăție nemai întâlnită în publicistica românească.

Dăm mai jos titlurile studiilor mai mari: *W. Meyer-Lübke*, Paletizarea labialelor; *Sextil Pușcariu*: Din perspectiva Dicționarului: III. Despre legile fonologice; *Serghe Șutu*: Strigătele animalelor; *Alexie Procopovici*: Probleme vechi și nouă; *Romul Vina*: Originea jocului de Călușari; *Nicolae Drăganu*: Un fragment din cel mai vechi Molitvenic românesc; *Gheorghe Giuglea*: Cuvinte și lucruri. Elemente vechi germane în Orientul românesc; *Vasile Bogrea*: Cercetări de literatură populară; *Theodor Capidan*: Raporturile albanoromâne; *Gheorghe Oprescu*: Mol ăre în România; *Sextil Pușcariu*: Despre prela acuzativ; *Nicolae Drăganu*: Catehisme luterane.

Cum vedem, vechea tradiție ardeleană de trudă spornică pe tărâmul filologiei se continuă. „Dacoromania” nu e numai un titlu de glorie pentru Universitatea din Cluj; ea oferă unul din prilejurile, în care România se alătură preocupărilor științifice europene, cărora le aduce sporul ei. Colaborarea unui Meyer-Lübke e o dovadă.

„Dacoromania” a apărut, în condiții tehnice excelente și pe hârtie velină la Tipografia „Ardealul” din Cluj și costă 200 Lei.

Mai multe

CASE

de vânzare: cu 2 camere Lei 30,000;
cu 2 camere și grădină Lei 40,000;
cu 3 și 5 camere Lei 200,000.
Informațiuni la **D-na Hankó**, str. Vămii 28. Et. I. 3689 1-1

Darea de samă și mulțămirea publică.

Cu ocaziunea producției aranjate de R. F. R. din Cristian de sub președinția preotesii Eugenia Pop în 14 Ian. 1923, care a avut un succes atât material, cât și moral îmbucurător; s'a făcut următoarele suprasolviri:

1. Aron Demian, directorul liceului „A. Vlaicu” din Orăștie a suprasolvit Lei 100; 2. Michail Tittes, măcelar Lei 40; 3. Michail Gross Lei 20; 4. Nicolau Stavros Lei 20; 5. Ioan Zerelles j. Lei 15.

Susnumiților suprasolvitori le exprimăm și pe această cale adânc simțita noastră mulțămire.

Tot asemenea exprimăm adânc simțita noastră mulțămire și d-lui Colonel Giarâm, care, precum în trecut așa și acum a binevoit a ne pune la dispoziție în mod gratuit orchestra Regimentului infant. 89 din Brașov.

Exprimăm mulțămire și firmei Czell din Cristian, care iară a binevoit a dona diletanților un butoiu de bere.

Asemenea exprimăm mulțămirea noastră și d-lui Victor Șerban, notar comunal și soției sale, cari au binevoit a instrua pe diletanți în predarea pieselor teatrale în mod gratuit.

Mulțumindu-Vă pentru bunăvoință, semnăm

Cristian, în 22 Februarie 1923.

Pentru Reuniune:

Pop Virgil, secretar. Cu distincă stimă: Eugenia Pop

Abonamente la Gazeta Transilvaniei se pot face ori și când timp mai îndelungat sau lunar.

Domnii Abonați

ai ziarului care sunt în restanță cu plata abonamentului, sunt rugați ca de urgență să trimită costul abonamentului prin mandat postal, contrar vom fi siliți a sista trimiterea ziarului.

Administrația.

De vânzare, în Sf. Gheorghe, în fața fostei cafenele „KOSUTH”, potrivit pentru afaceri în engros, cu apartamente și cu 6 camere la etaj. — Informațiuni dă N. Zabló, Hotelul orășenesc Sf. Gheorghe. 86.5 3-3

Nr. 101/923.

Publicațiune.

Primăria comunei Zizin, județul Brașov vinde în ziua de 10 Martie 1923, ora 2 p. m., în cancelaria primăriei prin licitațiune publică însă numai cu oferte închise circa 34.783 kgr. fân.

Licitațiunea se va efectua în întregul fân, eventual la dorința concurenților, se vinde și în 3 părți.

Prețul strigării Lei 150 pentru un kilogram, vadiu 10%.

Condițiunile mai detaliate se pot vedea la primărie.

Zizin, la 15 Februarie 1923.

Ioan Potecă (ss) indescifrabil (ss) primar. notar. 3625 2-2

Mare local la Sinaia

Se dă spre terminarea construcției un local mare, care este aproape construit, cu un salon de 150 m. pătrați un salon de 7+5 și sala de prăvălie 5+4. La localul acesta este făcută toată fontefia, este rămas numai un corp de înaintat în legătură cu construcția dela salonul mare în forma 5+7, la care se dă și o mare parte din material. Doritorii, cari ar voi să termine această construcție într'un termen cât mai scurt (fiind sală de cinematograf, de intruniri, nunți, baluri etc., nefiind altă sală mai mare în Sinaia, afară de Casinou).

Informațiuni dă d-nul I. Buligă, Azuga proprietarul acestei construcții. Telefon 15. 3640 1-2

„SAXONIA”

Intreprindere de reclame și anunțuri, Brașov, str. Principele Carol Nr. 11. Telefon Nr. 29. (Kronstädter Zeitung).

Agencie de publicitate. Contracte speciale de publicitate cu toate ziarele din țară.

Organizație de reclamă sistematică. Proiecte și oferte gratuit. 3272 28-0

Cețiți și răspândiți GAZETA TRANSILVANIEI

No. Mag. 3067/923.

Publicațiune

Invalizii de război, văduvele și orfanii, cari până la 31 Martie 1923 nu-și vor fi validat dreptul lor la pensie, precum și aceia, a căror pensie nu s'a regulat definitiv până la această zi, vor pierde, conform art. 30 din legea pensiilor ori-ce drept la pensie.

Toți invalizii de război, văduvele și orfanii, resp. tutorii lor, cari încă nu primesc pensie, sau a căror pensie definitivă încă nu a fost ordonanțată, sunt deci invitați să-și înainteze cererile pentru regularea pensiei, dimpreună cu certificatele necesare, cel mai târziu până la 15 Martie 1923. Consiliului orășenesc, str. Porții 63 și anume invalizii de război la Secția militară, etaj II, ușa 8, văduvele de război și orfanii la oficiul primarului, etaj I, ușa 7.

Informațiuni mai detaliate se pot obține în birourile de mai sus, zilnic dela 8-12 a. m.

Brașov, în 20 Februarie 1923. 8697 2-3 Consiliul orășenesc.

„Saxonia” Nr. 493.

Prima

Ceapă de Făgăraș

se vinde cu prețurile următoare: Cantități peste 100 kg. Lei 150 per kg. iar cantități sub 100 de kg. Lei 2 kg.

„AGRONOMIA”

Firmele de Cereale Unite Str. Mihail Weiss No. 4

3-3 3611

Cinema-Apollo (Teatrul Național)

Marți 27, Miercuri 28 Februarie și Joi 1 Martie

Film Dorian

Sedona și Gomera

Partea II-a.

In rolul principal LUCI DORAINE și VARKONYI M.

FREDERIC CZELL & FII
Grupa CAROL CZELL

Biroul Central: Str. Principele Carol, 17.
Depozit General: Brașov-vechiu, str. Lungă, 97.

Comenzile pentru bere, vin și licheruri se primesc sau prin poșta sau prin telefon Nr. 72 și 38.

Bere comandată peste 25 sticle se transportă la domiciliu, totuși și vinurile de masă și desert, precum și toate licherurile fine.

La dorință trimetem preț-curent.

Sosirea și plecarea trenurilor din gara Brașov.

— Valabil dela 1 Noembrie 1922. —

Sosirea			Plecarea		
din București:			spre București:		
Trenul:	Nr.-ul	Ora:	Trenul:	Nr.-ul:	Ora:
Accelerat	11	12.33	Personal	128	23.18
Personal	129	14.47	Orient-Express	14	2.31
Accelerat	15	19.14	Accelerat	10	3.35
Personal	177	22.47	Personal	178	5.45
Accelerat	9	2.01	Accelerat	16	10.20
Orient-Express	13	3.00	Accelerat	12	16.57
Personal	127	6.12	Personal	130	15.55
din Oradea-mare:			spre Oradea-mare:		
Personal	128	22.50	Accelerat	11	12.53
Accelerat	10	3.20	Personal	129	15.26
Personal	178	5.21	Personal	177	23.07
Accelerat	12	16.43	Accelerat	9	2.15
Personal	130	15.25	Personal	127	6.30
din Arad:			spre Arad:		
Orient-Express	14	2.14	Accelerat	15	19.35
Accelerat	16	10.00	Orient Express	13	3.21
din Făgăraș și Sibiu:			spre Făgăraș și Sibiu:		
Mixt	690 (numai din Făgăraș)	7.14	Personal	233 (pană la Sibiu)	7.15
Personal	243 (din Sibiu)	12.30	Mixt	689 (numai până la Făg.)	16.30
din Sf. Gheorghe (Brețcu, Miercurea Ciucului și Târgu-Murăș):			spre Sf. Gheorghe (Brețcu, Miercurea Ciucului și Târgu-Murăș):		
Personal	222	10.03	Personal	223	7.25
Personal	226	14.35	Personal	221	14.00
Personal	224	22.35	Personal	225	16.50
din Zernești:			spre Zernești:		
Mixt	686	6.56	Mixt	685	7.35
Mixt	688	13.40	Mixt	687	17.00

PROPRIUL SĂU DUȘMAN

este acela, care înainte de-a se provedea cu hainele necesare, nu cercetează, fără obligația de-a cumpăra, Magazinul bogat asortat

Iosif Klein și fiul

Brașov, strada Vamei No. 24 (vis-à-vis cu biserica catolică).

Serviciu solid.

Prețuri ieftine.

80-100